



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cncnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

十大民生热点,政府工作报告这样回应

“核心价值观百场讲坛”走进河南邓州

新华社郑州3月5日电(记者王烁)5日,中宣部“核心价值观百场讲坛”第85场活动走进享有“中国第一雷锋城”荣誉称号的河南邓州。解放军报社原副总编辑、雷锋杂志社总编辑陶克,做题为《永恒的雷锋》的讲座,并与现场观众和网友进行互动。

“雷锋精神是社会主义核心价值观的生动体现。”讲座一开始,陶克首先以雷锋真实的史料和人物事迹为载体,全方位、多角度还原了一个助人为乐、勤俭节约、勤奋好学的雷锋形象。

陶克指出,无论我国处于什么阶段,雷锋及“活雷锋”们崇高的理想信念、为人民服务的大爱情怀、艰苦奋斗的拼搏劲头、爱岗敬业的螺丝钉精神、言行一致的高尚品质等等,永远不会过时,雷锋精神已在中国传统道德文化土壤里扎下了深根,开出了新花。“改革开放40多年来,人民生活水平显著提高。但与此同时,拜金主义、利己主义等在某种程度上还在侵蚀着人们的思想。”陶克表示,要不断弘扬雷锋精神,引导人们做中华民族传统美德的传承者、社会主义道德规范的实践者、良好社会风尚的创造者。

气污染治理攻坚。
全国人大代表、天津市环境保护科学研究院副院长温娟说,政府工作报告显现打好污染防治攻坚战 的坚定决心,重点提出对空气、水、土壤的治理和保护全面推进。值得注意的是,报告提出通过改革创新环境治理方式,避免监管“一刀切”,形成同治、共管合力,提高企业内在环保动力,这有利于环保措施真正落地和可持续。(紧转A2版)

热点3:污染防治今年如何推进?

——要改革完善相关制度,协调推动高质量发展与生态环境保护。
报告提出,持续推进污染防治。今年二氧化硫、氮氧化物排放量要下降3%,重点地区细颗粒物(PM2.5)浓度继续下降。持续开展京津冀及周边、长三角、汾渭平原大

贫困群体,提高脱贫质量。
报告提出,精准脱贫要坚持现行标准,聚焦深度贫困地区和特殊贫困群体,加大攻坚力度,提高脱贫质量。
全国人大代表、山西省右玉县威远镇张千户岭村村委会主任张宏祥表示,政府工作报告提出农村贫困人口减少1000万以上的目标。在脱贫攻坚的关键阶段,既要聚焦深度贫困地区集中攻坚,又要把防止返贫放在更加重要的位置,激发贫困群众脱贫内生动力。同时,要完善考核监督,确保脱贫成果经得起群众和历史的检验。

长首要是为保就业。
全国人大代表、中国科学院院士王建国说,当前就业结构性压力较大,就业难和招工难并存。要把握我国正在向高质量发展转型升级的趋势,做好各个就业人群需求端与供给端的匹配。过去,更多地从民生角度强调就业政策,今年首次将就业优先政策置于宏观政策层面,就业指标将会对宏观经济政策实施发挥更大作用。

热点2:脱贫攻坚关键阶段重点目标是什么?

——聚焦深度贫困地区和特殊

十三届全国人大二次会议3月5日听取并审议政府工作报告。压力和 挑战下如何稳就业?如何拉动消费增长?老旧小区改造如何切实推进?……对于当前诸多民生热点,政府工作报告作了明确回应。

热点1:压力和挑战下如何稳就业?

——首次将就业优先政策置于宏观政策层面。
报告提出,就业优先政策要全面发力。今年首次将就业优先政策置于宏观政策层面,旨在强化各方面重视就业、支持就业的导向。稳增



和居民处得越来越像一家人

——记录“85后”社区书记的一天

本报记者 胡桂芳 实习记者 李林暉

社区是城市管理和服务的“神经末梢”,社区工作包罗万象,大到党的方针政策宣传,小到解决如水管堵塞、墙体漏水这样鸡毛蒜皮的小事。在这个“末梢”工作的社区干部,为了处理好这些“大事小情”,要付出极大的精力和心血。
在四川省自贡市沿滩区沿滩新城龙湖远达社区,有这样一位“85后”书记,更是付出了常人难以想象的辛劳。从一开始居民对她的强烈抵触到现在“和居民处得像一家人”,她说自己的内心是骄傲的。每当走在社区里,被亲切地叫一声“媛媛”的时候,她的心里更是溢满了无限的幸福。2月28日,记者来到龙湖远达社区,走近2018全国最美志愿者,龙湖远达社区党总支书记、居委会主任牟媛媛,体验她平凡而真实的一天。



做志愿者乐在其中

“小朋友们,拿好手中的玩具,来跟阿姨一起做游戏。”早上9:30,给社区工作人员安排完工作后,牟媛媛便来到社区早教坊陪孩子们做游戏。在孩子们面前,她露出了甜美笑容,温柔地与他们互动。游戏过程中,不时有小朋友跑过来,甜甜地在她的脸上亲一下,然后又笑着跑开。每当这时,牟媛媛总会

大声笑出来,开心得像个孩子。

上午10点,牟媛媛驱车赶往离社区3公里外的灵犀义工联合会,参加当天的志愿服务项目推进会。会上,她向其他志愿者讲述了当前自己负责的项目遇到的问题及近期的打算:“龙湖社区四点半课堂下周就准备开始启动了,但目前的问题是还没有招募到足够的志愿者。此外我们还提高周末兴趣班的质量,下一步就是联系专业人士来做兴趣班的老师。”

2015年,牟媛媛加入了灵犀义工联合会,但凡有时间,她都会和志愿者们一起参加志愿服务活动,或到福利院看望老人,或到社区陪伴孤寡老人,或在春运时为游客做向导,或在自贡灯会摆渡车上服务游客,每一次参加志愿服务活动,她都乐在其中。

“哪怕只是做一些简单的事情,诸如为陌生人指路或者是为空巢老人买东西,我觉得都是有意义的,这让我更能体验志愿服务工作,从而为社区工作积累经验。”牟媛媛坦言,社区工作说白了就是服务居民,与志愿服务有异曲同工之处,她之所以会成为一名志愿者,最终目的还是想把志愿服务精神运用到社区管理工作中。

一路走来,牟媛媛在志愿服务的道路上获得了诸多荣誉,先后获得了2017年自贡市“盐都志愿服务之星”、“2018四川好人”、2018年学雷锋志愿服务“四个100”先进典型最美志愿者等荣誉。



“媛媛是一个贴心的好书记”

下午2:30,天空中飘着蒙蒙细雨,吃过午饭稍作休息后,牟媛媛便撑着一把雨伞来到龙泉郡小区53栋的杨惠兰家开始家访。
“杨阿姨,您最近怎么样?对上一次您反映的外墙漏水问题社区处理的结果还满意吗?”刚踏入杨惠兰家,牟媛媛便热情地聊了起来。杨惠兰则笑盈盈地拉着她的手往沙发旁让,弯腰顺手从面前的桌子上拿起冰糖橘塞到牟媛媛的手里,“快吃,多吃点。”
“媛媛是一个贴心的好书记!每一次都能妥帖地帮我们解决问题,所以不管遇到什么样的问题,我们都会习惯性地找她。”杨惠兰告诉记者,在龙湖远达社区,像她一样遇到问题就找牟媛媛的人可不少。

2015年的一个深夜,忙碌了一天的牟媛媛刚刚洗漱完毕准备睡觉,突然接到社区居民的电话,原来是小区对面工业园区散发的臭气影响了居民休息。了解情况后,牟媛媛便冲出家门,陪着居民在工业园区找了1个多小时才将臭气的源头找到,然后报告上级,直到凌晨2点处

理完毕后,她才拖着疲倦的身体回家。“涉及居民利益的事情,一件都不能拖!”牟媛媛坚定地说。
其实,牟媛媛刚调入龙湖远达社区工作的时候,社区居民并不愿意跟她打交道,更不用说找她解决问题了。居民们觉得,当时只有26岁的牟媛媛太年轻了,恐怕没有能力管理好一个拥有几千名居民的社区。但随着她在社区开办了青少年活动中心、社区党校,为社区居民解决了生活用水、子女入学以及就医的问题后,慢慢地被社区居民接纳。

采访中,牟媛媛不断地接到居民的电话,基本都是询问如何办理证件、社保等问题,每次她都耐心解答。“居民现在遇到大大小小的事情,喜欢给我打电话,我也很乐意为他们解决。”
9年来,牟媛媛为居民解决了许多许多的“小事情”,平时,牟媛媛还会将居民反映的问题记录在民情日志上,每解决完一个问题,牟媛媛就会在问题旁边打一个对勾。这么多年,牟媛媛记录了无数页民情日志,每一页都凝聚着她辛勤的汗水。(下转A2版)



农业农村部部署 村庄清洁行动春季战役

3月1日,农业农村部在京召开“开展好村庄清洁行动春季战役视频会议”。农业农村部副部长余欣荣在会上强调,各地要抓住植树节、清明节、劳动节等关键时间节点,扎扎实实组织开展好村庄清洁行动春季战役,为农村人居环境整治取得新成绩作出不懈努力,以干净、整洁、有序的村庄面貌喜迎中华人民共和国成立70周年。

会议指出,今年1月底,各地区、各部门动员组织各方力量,在全国广泛开展了以“三清一改”为主要内容的村庄清洁行动春节战役,从农民自己动手能干、易实施见效的村庄环境卫生整治入手,对村庄环境脏乱差问题进行集中整治,农村人居环境整治掀起新高潮、呈现新气象、取得新成效。

会议强调,开展好春季战役,是确保实现全年村庄清洁行动目标的关键,各地要乘势而上,强化责任落实,科学有序推进,坚持分类指导,为全年工作奠定坚实基础。下一步,要加强村庄清洁行动的评估考核,指导各地创建一批清洁村庄和清洁行动先进县,同时,要广泛宣传动员,推动建立可持续的长效机制。(据农业农村部网站)

本期导读

传统手艺“玩出”新花样

今年33岁的何云均,是四川省绵阳市民间文艺家协会会员、绵阳市非遗协会会员。作为绵阳何氏吹糖人第五代传承人,对何云均而言,吹糖人不仅仅是一门手艺,更是家族传承的瑰宝,也是他的兴趣所在。(A3版)

文明,一座城市的最美底色

一座城,要有怎样的底色,才能映衬出彩斑斓的图景?一座城,该有怎样的品格,才能让430万市民齐心协力、众志成城?“襟四塞之要冲,控五原之都邑”的美丽太原,用实际行动给出了铿锵有力的回答——“文明”!(B1版)

平凡的一天